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С Т А Н О В И Щ Е 

 

От доц. д-р Галина Динкова Стоянчева  

от Институт по микробиология “Стефан Ангелов“, БАН 

 

относно дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен 

„Доктор“ 

професионално направление: 4.3. Биологически науки, 

 научна специалност: Микробиология 

 

 

Автор на дисертационния труд: Иван Димитров Иванов, редовен докторант в 

Институт по микробиология „Стефан Ангелов“ – БАН 

Тема на дисертационния труд: НОВИ ПРОДУЦЕНТИ НА ПРЕБИОТИЧНИ 

ВЪГЛЕХИДРАТИ ОТ БЪЛГАРСКО КИСЕЛО МЛЯКО 

Научни ръководители: проф. дн Пенка Петрова, Институт по микробиология „Стефан 

Ангелов“ – БАН, проф. дн Калоян Петров, Институт по инженерна химия – БАН 

 

 ОТНОСНО ПРОЦЕДУРАТА: 

Редовен докторант Иван Димитров Иванов е насочен към официална защита с Решение 

на Научния съвет на ИМикб-БАН (Протокол № 10/30.09.2025 г.).  Съгласно Заповед на 

Директора на ИМикб-БАН (№ I-141/01.10.2025 г.) съм включена в състава на  Научното 

жури по защитата като вътрешен член, в съответствие с ЗРАСРБ и чл. 29, ал. 3 от 

Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени в ИMикб-БАН. 

 

 ОЦЕНКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД: 

         Актуалност и значимост на научната тематика. Темата на дисертационния труд 

е насочена към молекулярната характеристика на β-галактозидазата от български щам 

Lactobacillus delbrueckii ssp. bulgaricus и нейната роля в синтеза на пребиотични 

галактоолигозахариди (ГОЗ). Изследването е в съответствие със съвременните 

тенденции в науката за храненето и биотехнологиите, насочени към разработването на 

функционални храни с доказан здравословен ефект. В контекста на нарастващия интерес 

към микробиома и неговото въздействие върху човешкото здраве, темата придобива 

особена актуалност. Авторът поставя фокус върху традиционен за България продукт – 

киселото мляко – като източник на биоактивни съединения с потенциал за индустриално 

приложение. Това свързва специфичен национален продукт с глобални научни 

приоритети, като прецизно здравеопазване и биотехнологичната оптимизация на 

ферментационни процеси. Практическата значимост на труда се изразява в 

характеризиране на нов ензим β-галактозидаза с потенциал за внедряване в хранителната 

индустрия.  

       Литературната осведоменост и теоретична подготвеност на кандидата.       

Литературният обзор е добре структуриран, като засяга следните аспекти: съвременни 

познания за млечнокиселата ферментация, метаболизма на L. bulgaricus, състава и 

здравословните ефекти на традиционните ферментирали продукти, както и свойства и  
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биосинтез на галактоолигозахариди. Прегледът включва също механизми на 

пробиотично и пребиотично действие, индустриални подходи за производство на 

функционални съставки и потенциала на β-галактозидазите като ензими за получаване 

на олигозахариди. 

Обзорът е конкретен и ясен, онагледен е със 6 таблици и 6 фигури и заедно с 

методите и дискусията на резултатите, е базиран на 218 литературни източника, като 

приблизително 25% от тях са публикувани през последните 5 години.  

        Основната цел на дисертационния труд молекулярна характеристика на гена lacZ 

и β-галактозидазата от български щам Lactobacillus delbrueckii ssp. bulgaricus, с оглед 

оптимизиране на ин витро синтеза на пребиотични галактоолигозахариди. 

       За постигане на целта авторът формулира шест ясно дефинирани задачи: 

събиране на проби от домашни кисели млека; метагеномен анализ на микробиотата; 

идентификация и сравнение на млечнокиселите бактерии; секвениране на гена lacZ от 

щам L. bulgaricus 43; хетероложна експресия и биохимична характеристика на ензима β-

галактозидаза; оценка на потенциала на ензима за индустриално производство на ГОЗ. 

Задачите са логично подредени и взаимосвързани. 

        Анализ на методичните подходи за постигане целта на дисертационния труд.         

Приложените методи са добре подбрани и подходящи за решаване на поставените 

експериментални задачи. Дисертацията се отличава с интеграция на микробиологични, 

аналитични и молекулярно-биологични техники. Използвани са метагеномно 

секвениране за определяне на бактериалното разнообразие, PCR и секвениране на гена 

lacZ, хетероложна експресия в E. coli BL21(DE3), пречистване чрез течна хроматография 

и функционален анализ на ензимната активност. Подходът осигурява както 

фундаментално, така и приложно познание. Авторът е демонстрирал умения в 

прилагането на съвременни биотехнологични методи, включително изследване на 

влиянието на физикохимични фактори и метални йони върху ензимната активност, което 

подсилва приложимостта на резултатите. 

        Оценка на постигнатите резултати и приноси на дисертационния труд. Всички 

поставени задачи са последователно и успешно решени. Сред най-съществените 

постижения на дисертационния труд е изготвянето на първи по рода си метагеномен 

профил на домашни български кисели млека от различни географски райони, който 

разкрива не само доминиращите видове L. bulgaricus и S. thermophilus, но и наличието на 

редки и нови щамове, включително L. equicursoris – установен за първи път в кисело 

мляко. Идентифициран е щам L. bulgaricus 43 с изключително висока 

трансгалактозидазна активност. Генът lacZ е секвениран и анализиран, като са 

установени 21 уникални аминокиселинни замествания, свързани с тетрамерната 

структура и високата ензимна активност. 

          Успешната хетероложна експресия в E. coli BL21(DE3) довежда до получаването 

на рекомбинантна β-галактозидаза с активност над 3000 U/мл – значително превишаваща 

публикуваните досега стойности. Ензимът проявява специфична чувствителност към 

Mg²⁺, Mn²⁺ и Ca²⁺ и демонстрира стабилност при оптимални pH и температурни условия. 

Установено е, че при трансгалактозилазна реакция ензимът синтезира до 70,9 g/L ГОЗ 

(главно DP3), което потвърждава неговия висок индустриален потенциал. 
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Особено значим е резултатът, че ензимът катализира образуването на β-(1→4) връзки 

между мономерите в ГОЗ, което усилва пребиотичния ефект и го прави перспективен за 

разработване на иновативни функционални храни.  

      Резултатите са онагледени с 4 таблици и 19 фигури. Най-съществените резултати са 

включени в три публикации с импакт фактор и са докладвани на три научни форума.  

Авторефератът напълно съответства на изложеното в дисертацията.  

      Изводите са коректно формулирани, а приносите отразяват най-съществените 

резултати по дисертацията, а именно:  

1. За първи път е представен метагеномен профил на домашни български кисели млека 

от различни географски региони, който разкрива както доминиращи, така и редки и нови 

видове МКБ. 

2. Документирано е присъствието на L. equicursoris в кисело мляко – новост за научната 

литература. 

3. Идентифициран е щам L. bulgaricus 43 с необичайно висока трансгалактозидазна 

активност. 

4. Секвениран и охарактеризиран е генът lacZ на щама, показващ 21 уникални 

аминокиселинни замествания, свързани с тетрамерна структура и висока ензимна 

активност. 

5. Успешната хетероложна експресия на рекомбинантната β-галактозидаза е довела до 

значителен индустриален потенциал на ензима за производство на ГОЗ с пребиотични 

свойства. 

     Въпроси и препоръки. Дисертационният труд е добре структуриран и 

методологично коректен. Въпреки това могат да се посочат някои препоръки с оглед 

бъдещи изследвания. В  частта с резултатите липсва ясно таблично сравнение между  β-

галактозидаза на щам L. bulgaricus 43 и рекомбинантната β-галактозидаза получена от E. 

coli BL21. Технически забележки: химичният елемент магнезий е изписан с грешен 

символ. Независимо от това, изложението е научно издържано, аргументирано и 

демонстрира задълбочени познания в областта на микробната генетика. 

     Въпрос към докторанта: Защо определени метални йони понижават активността на 

ензима? 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд представлява цялостно, оригинално и задълбочено научно 

изследване с теоретична и практическа стойност. Постигнатите резултати са убедителни, 

добре аргументирани и подкрепени с експериментални данни. Трудът отговаря на 

изискванията за дисертация за присъждане на образователна и научна степен „доктор“. 

Това ми дава основание да предложа на уважаваното научно жури да присъди на Иван 

Димитров Иванов образователната и научна степен „ДОКТОР” по професионално 

направление: 4.3. Биологически науки, научна специалност: Микробиология. 

  

 

Дата: 19.11.2025 г.  

                                                                                          

 

(доц. д-р Галина Стоянчева) 


